
Direzione del  Consiglio Comunale Commissione Consiliare Ottava

Politiche per la promozione della legalità e della 
Sostenibilità, Vita notturna, Smart city, Decentramento, 

Rapporti con i Quartieri, Città metropolitana  

VERBALE N. 45

SEDUTA DEL 19 NOVEMBRE 2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi),  il  giorno  19 (diciannove) del  mese di  novembre, la Commissione Ottava è

convocata,  attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del

17 marzo 2020,  alle ore 16,00 per trattare il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazione della Presidente;

• Approvazione verbali precedenti sedute;

• Espressione del parere sulla Proposta di Delibera n. 519/2020 Oggetto Approvazione bilancio 

consolidato per il 2019;

• Presentazione del Piano Strategico della Città Metropolitana saranno presenti il Capo di Gabinetto 

Giovanni Bettarini, l'arch. Riccardo Maurri Dirigente della Città Metropolitana competente per il 

Piano Strategico  e l'arch. Nadia Bellomo , Posizione Organizzativa per il Piano Strategico;

• Varie ed eventuali.

Alle ore 16,00 sono presenti telematicamente le consigliere Alessandra Innocenti, Patrizia Bonanni e Mimma

Dardano ed i consiglieri Roberto De Blasi e Renzo Pampaloni.

Alle ore 16,03 sono presenti telematicamente la consigliera Michela Monaco ed il consigliere Massimiliano 

Piccioli,

Alle ore 16,05 è presente  telematicamente il consigliere Andrea Asciuti.

La  Presidente  Alessandra  Innocenti  della  Ottava  Commissione,  in  qualità  di  Teams manager,  accerta  la

presenza tramite appello delle consigliere e dei consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

ed apre la seduta  alle ore 16,08.

Per la segreteria della Commissione 8 e’ presente telematicamente la sig. Paola Sgherri e il sig. Vieri Gaddi

per la diretta streaming,

Sono presenti inoltre telematicamente il consigliere Dimitrij Palagi, il Capo di Gabinetto Giovanni Bettarini,

l'arch. Riccardo Maurri Dirigente della Città Metropolitana competente per il Piano Strategico  e l'arch. Na-

dia Bellomo , Posizione Organizzativa per il Piano Strategico.
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La Presidente Innocenti apre la seduta ringraziando i presenti ed il personale. Ringrazia il Capo di Gabinetto

Giovanni  Bettarini,  l'arch.  Riccardo  Maurri  Dirigente  della  Città  Metropolitana  competente  per  il  Piano

Strategico  e l'arch. Nadia Bellomo, Posizione Organizzativa per il Piano Strategico per la loro disponibilità.

Dichiara che nella  seduta oltre all’espressione del  parere  sulla Proposta di  Delibera n.  519/2020 Oggetto

Approvazione  bilancio  consolidato  per  il  2019  sarà  illustrato  il  piano  operativo  dai  tecnici  della  Città

Metropolitana. Dichiara inoltre di avere invitato il consigliere Palagi perché aveva dimostrato interesse per

piano  strategico  della  Città  Metropolitana.  Conclude  l’intervento  dichiarando  che  è in  visione  in  chat  il

verbale della seduta del 12/11/2020 e che se non ci saranno  obiezioni  sarà  dato per approvato a fine seduta.

La  Presidente  Innocenti  procede  con l’appello  per  l’espressione  del  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n.

519/2020 Oggetto Approvazione bilancio consolidato per il 2019.

Il  risultato della  votazione è  il  seguente:  Parere  favorevole.  Favorevoli  5  (cinque) (Alessandra Innocenti,

Patrizia  Bonanni,  Mimma Dardano,  Renzo  Pampaloni,  Massimiliano  Piccioli)  3  (tre)  contrari  (  Michela

Monaco, Andrea Asciuti, Roberto De Blasi) e passa la parola all’Arch. Maurri.

L’arch Maurri illustra il piano strategico evidenzia che è nato grazie alla Legge Del Rio e che è aggiornato su

base annuale e triennale. Questo strumento è molto apprezzato ed ha avuto una applicazione concreta. Ogni

intervento della Città Metropolitana è nel Piano Operativo come ad esempio il Bando Periferie.

La Presidente Innocenti ringrazia l’arch. Maurri e passa la parola all’arch Bellomo.

L’arch. Bellomo illustra le fasi della realizzazione del  Piano Operativo con l’ausilio di slide che proietta.

Evidenzia che la Città Metropolitana ha un sito http://pianostrategico.cittametropolitana.fi.it/dove è possibile

consultare il piano operativo e seguire le varie fasi del percorso partecipativo. Evidenzia che è uno strumento

innovativo che aiuta a coordinare le azioni territoriali e le azioni economiche e sociali. Ritiene che questo

strumento ha delle potenzialità enormi.

La Presidente Innocenti ritiene che questo piano operativo tocca molti punti dal Bando delle Periferie alle

piste  ciclabili.  Ritiene  chi  il  Piano  Strategico  è  uno strumento  di  pianificazione dello  sviluppo dell’area

fiorentina che influisce sulla vita dei cittadini. Conclude chiedendo all’arch Bellomo quando finiranno gli

incontri metropolitani.

L’arch  Bellomo  comunica  che  gli  incontri  cominceranno  la  prossima  settimana  e  dureranno  circa  due

settimane.

La Presidente  Innocenti  ringrazia  l’arch.  Bellomo e passa la  parola  al  Capo di  Gabinetto dott.  Giovanni

Bettarini.

Il dott. Giovanni Bettarini evidenzia che il piano strategico è un strumento innovativo perché si pianifica lo

sviluppo mettendo insieme 41 Comuni che hanno delle caratteristiche molto diverse si passa infatti da realtà

agricole  a realtà industriali e a quelle di alto artigianato. Queste realtà hanno uno sviluppo diverso e quindi è

necessario sviluppare al meglio le infrastrutture come lo sviluppo stradale e trovare anche delle alternative

come ad esempio lo sviluppo delle piste ciclabili. Per uscire dalla crisi provocata dal Covid sarà necessario

impiegare  al  meglio  tutti  gli  strumenti  di  pianificazione  e  quindi  il  Piano  Strategico  avrà  un  ruolo

fondamentale.

La Presidente Innocenti ringrazia il dott. Bettarini e passa la parola al consigliere Pampaloni

Il consigliere Pampaloni ringrazia la Presidente per questa seduta. Già come Presidente della Commissione 3

ha potuto constatare  quanto sia importante il  Piano Strategico della  Città  Metropolitana  per lo sviluppo

dell’intera area fiorentina.

Il consigliere Palagi ringrazia per l’invito e ritiene che la seduta sia molto interessante. Conclude chiedendo

quale sia il ruolo della Città Metropolitana nel progetto Grande Firenze.

Il  dott. Bettarini risponde che quando si parla del  progetto Grande Firenze ci si riferisce ad una area più

piccola rispetto a quella della Città Metropolitana che comprende anche il Chianti e l’Alto Mugello. Il Piano
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Strategico è un strumento di indirizzo per lo  sviluppo economico sociale su specifici ambiti con specifici

obiettivi attraverso la partecipazione dei cittadini mediante percorsi di partecipazione. 

La Presidente Innocenti ringrazia il dott. Bettarini e dichiara che la Commissione seguirà con attenzione i

lavori relativi al Piano Strategico e quindi saranno fatti degli aggiornamenti in Commissione. Ringrazia inoltre

l’arch Marurri  e l’arch. Bellomo per la loro disponibilità Conclude chiedendo ai  presenti  se hanno preso

visione del verbale del 12/11/2020 e se hanno delle obiezioni.

Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.

La Presidente Innocenti dichiara che il verbale della seduta del 12/11/2020 è approvato da tutti i presenti e

procede con l’appello finale.

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente

Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta 26/11/2020.
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